

В диссертационный совет Д.209.001.03
на базе федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Дипломатическая академия Министерства
иностраннных дел Российской
Федерации» (ДА МИД РФ)

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора юридических наук, профессора
Ануфриевой Л.П. на диссертацию **Мураталиевой Жибек Калысбековны**
на тему **«Международно-правовое регулирование организации и
проведения международных выставок»**, представленную на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 –
международное право; европейское право. Москва, 2018 (компьютерный
набор, 165с., включая Приложение 1 и библиографию)

Актуальность и новизна диссертационного исследования.

Современное состояние правоведения характеризуется расширением и углублением теоретического анализа за счет большей дифференциации предмета познания и разнообразия направлений исследования. Не является исключением в этом плане и международно-правовая наука, если даже речь идет не о системе международного права в целом, а лишь о его отраслях, либо подотраслях или институтах и субинститутах. Представленная Ж.К.Мураталиевой диссертация посвящена отдельному аспекту международного сотрудничества – теоретическим и прикладным вопросам правового регулирования организации и проведения международных выставок. Тема научного исследования, избранная диссертантом, демонстрирует свою актуальность, поскольку, начиная с 1990-х-2000-х гг., торгово-промышленные выставки и ярмарки как политико-экономические (и в немалой степени даже коммерческие) события прочно и устойчиво вошли в современный уклад международных отношений уже в условиях новой

реальности – геополитически иной расстановки сил в мире после распада СССР. В конце XX – начале XXI вв., по выкладкам специалистов, рост количеств выставочных мероприятий ежегодно составлял 17 %. Ежегодно около 14 тыс. иностранных компаний более чем из 80 стран мира принимают участие в выставках, проводимых на территории РФ. Выставочно-ярмарочная деятельность становится действенным инструментом макроэкономической и инвестиционной политики. Тем не менее в этой сфере наблюдается значительное отставание России по результатам отечественной деятельности в «выставочной индустрии» не только от развитых стран, но и от среднемирового уровня. В немалой степени подобное объясняется и недостатками правового регулирования указанной сферы, неэффективным использованием международных средств и механизмов сотрудничества в этой части. В свете изложенного становится понятным приобретение данной проблематикой импульсов актуальности и новизны именно на современном этапе. Диссертант раскрывает и еще одну причину, обусловившую его выбор предмета диссертационного исследования, которая носит отчасти субъективный, но в существенной степени также и более широкий характер, – проведение в 2017 году в Республике Казахстан – государстве–члене ЕАЭС – мероприятия мирового масштаба, каким является ЭКСПО-2017. Не в последнюю очередь оно вскрыло наличие соответствующих «узких мест» и задач по совершенствованию правового регулирования организации и проведения международных выставок, которые имеют отношение прежде всего к ряду важных вопросов теории международного права. К таковым относится проблема системы правового регулирования, взаимодействия, переплетения и влияния друг на друга составляющих ее элементов, форм и результатов указанного влияния и т.д.

В настоящее время выставки и ярмарки обеспечивают множество положительно воздействующих на экономику факторов: мобильность рынка,

создание необходимого информационного пространства, формируют или стимулируют значительные финансовые потоки, а также приносят дополнительный доход в бюджеты всех уровней. Выставки являются связующим звеном между внутренними и международными рынками и способствуют привлечению иностранных инвестиций для реализации международных выставок, также отдельных предприятий и экономик в целом всех других членов ЕАЭС. Иными словами, проблемы правового регулирования организации и проведения международных выставок, ярмарок и других форм подобного рода содействия развитию торгово-экономических связей между государствами в сегодняшней действительности представляют собой одно из значимых направлений углубления международно-правовой науки для многих государств, в том числе РФ и Республики Казахстан.

Диссертация Ж.К. Мураталиевой является одной из немногих в отечественном правоведении работ современного этапа, посвященных правовым аспектам регулирования организации и проведения международных выставок, и конкретно первым исследованием непосредственно международно-правового назначения, соответствующего шифру специальности 12.00.10 – международное право; европейское право. Достаточно сказать, что из числа значимых исследований проблематики правового регулирования международных выставок, осуществленных, правда, в рамках иной специальности (12.00.03) шифра в обозримый период выделяется диссертационное сочинение О.Е. Щербининой, которое, однако, было создано более 30 лет назад - в 1984 г.

Следовательно, с этих позиций представленная диссертационная работа отвечает первостепенным требованиям качества, удовлетворяя необходимому уровню в части актуальности и новизны, практической востребованности и научной значимости предмета исследования,

поставленных темой целей и задач, которые соотносятся с потребностями международно-правовой науки.

В подтверждение сказанного следует подчеркнуть следующие обстоятельства: во-первых, диссертация содержит не только историко-ретроспективный подход к изучению возникновения и становления правового и конкретно как национально-правового, так и международно-правового регулирования деятельности государств по сотрудничеству и области организации и проведения международных выставок, но и проводит периодизацию развития соответствующих общественных отношений, выявляя соответствующие их этапы (с.34-35 и сл.). Во-вторых, с учетом обобщения специальных суждений различных авторов, касающихся предмета, предлагается собственное определение понятия «международная выставка», классификация международных выставок, предложение выделения особого их вида - «виртуальных выставок» - и формулирования понятия применительно к последним (с. 19-20, 22-25). В-третьих, одним из теоретических вопросов предметного внимания диссертанта в работе стала система правового регулирования организации и проведения международных выставок (с. 48-69). В последующих разделах диссертационного сочинения автор сконцентрировал свой взгляд на анализе международных договорно-правовых и институционно-правовых аспектов, в частности, проблем организации и реализации международного сотрудничества в рассматриваемой форме – в форме проведения международных (универсальных и специализированных) всемирных и иных выставок: Конвенции 1928 года и протоколов, вносящих изменения и дополнения в нее, института соглашений, заключаемых между МБВ и принимающим государством, о льготах и преференциях для участников выставки; международно-правового статуса Международного бюро выставок (с. 70-91,

101-122); деятельности в области классификации международных выставок Международной ассоциации выставочной индустрии UFI (с. 129-130) и др.

Характеризуя **основную часть** научного труда Ж.К. Мураталиевой, следует отметить, что в ходе исследования автором достигнуты обозначенные им цели выявления существующих проблем в международно-правовом регулировании организации и проведения международных выставок и разработке практических рекомендаций по его совершенствованию. Успешно решены поставленные задачи, в частности, по проведению анализа международно-правовой литературы и действующих международных внутригосударственных нормативно-правовых актов для формулирования определения понятия международной выставки и сопряженных с этим научных категорий – классификаций, видов, дифференциации, отличий и особенностей; установлению хронологических рамок в процессах становления правового регулирования организации и проведения международных выставок, выявлению их роли и значения в развитии межгосударственного сотрудничества; рассмотрению взаимодействия норм международного и внутригосударственного права в процессе регулирования организации и проведения международных выставок и изучения содержания Конвенции о международных выставках 1928 года (с последующими изменениями и дополнениями) и Соглашения между Международным бюро выставок и правительством принимающей страны о льготах и преференциях для участников выставки; подготовке предложений о путях совершенствования правового регулирования организации и проведения международных выставок; по формулированию на основе анализа правовых основ деятельности Международного бюро выставок в соответствии с Конвенцией 1928 года рекомендаций, направленных на совершенствование его деятельности. (с. 6-7).

Достоверность и обоснованность результатов исследования подтверждается **всей** научной базой диссертации, которую составляет анализ свыше 160 источников: нормативно-правовых международных и национально-правовых актов, ряда диссертационных работ и десятков научных публикаций, включая документы и работы зарубежных авторов на иностранном языке оригинала; использование разнообразных методов научно-теоретического анализа, в том числе общенаучных и специальных методов системного, структурного и функционального анализа, а также специальные методов исследования (исторического, сравнительно-правового, формально-юридического, логического, правового моделирования и прогнозирования).

В то же время, несмотря на констатируемые достоинства представленной диссертационной работы, нельзя не указать на тот факт, что она не свободна от недостатков. Главные упреки вызывают положения, выносимые на защиту. Некоторые из них, например, положения 4 и 5 являются констатациями (декларациями) и в силу этого не могут считаться научными положениями, в которых заключено теоретическое суждение по тому или иному вопросу, представляющее собой развернутое обоснование законченного, всесторонне аргументированного вывода в отношении предмета. С учетом этого и другие из присутствующих в диссертации положений, выносимых на защиту, являются не тезисами сугубо теоретического порядка, развивающими науку международного права, а практическими рекомендациями или выводами, иногда, носящими даже не правовой, а технический характер, – например, п. 9, 10. Положение 3 касается не международного, а внутригосударственного права – ставится задача разработки «основополагающего национально-правового акта, определяющего принципы государственной политики и направленного на установление правовых основ единого выставочного рынка на национальном

уровне» (с. 9). Если бы диссертант переместил данное положение в иную плоскость, а именно – обоснования необходимости гармонизации или унификации национального законодательства в затронутой области средствами международного права и вследствие этого разработки модельного акта в рамках скажем, интеграционного объединения соответствующих государств, с такой постановкой вопроса и его реализацией в международной сфере можно было бы полностью согласиться.

Еще одно положение диссертационного исследования с его содержательной стороны вызывает возражения. Так, в п. 6, выступающем своего рода продолжением п. 5, говорится о проекте типового соглашения о налоговых и таможенных льготах и преференциях, разработанном диссертантом. В п. 5, как уже упоминалось, декларируется необходимость его принятия в качестве приложения к Парижской конвенции 1928 г. без каких бы то ни было пояснений по существу. В п.6 присутствует указание, что такой акт направлен на цели унификации законодательства (подчеркнем. – национального законодательства!) «в части регламентации порядка его подписания...». Здесь содержится авторское заблуждение в области средств и форм сближения, гармонизации и унификации права. Дело в том, что для целей унификации национально-правовых норм используется форма разработки типового закона как результата (юридический акт), которым опосредствуется унификация. «Типовое соглашение» есть инструмент не столько унификации норм национального права участвующих в сотрудничестве государств. сколько результат согласования основных положений соответствующего дву-или многостороннего договорного акта, наличие которого действительно облегчает заключение реального международного договора (а не только его подписания, как полагает диссертант). Таким образом, в данном положении смешиваются две юридические формы гармонизации права.

Наконец, представляется важным остановиться на п. 2, в котором главным образом речь идет о новом для правового и конкретно международно-правового регулирования организации и проведении международных выставок понятии – «виртуальных выставках». На самом деле данная категория является одним из «стержней» новизны работы, усиливающим к тому же и ее актуальность. Однако автор низводит проблему, относящуюся к этому современному понятию, до уровня ревизии действующей редакции Классификации выставок и ярмарок Международной ассоциации выставочной индустрии (UFI), существенно принижая тем самым ее значение. Напротив, должно было бы быть со всей обстоятельностью развернуто обоснование этого нового вида выставок, могущих обеспечить рост объемов и темпов международного сотрудничества в анализируемой области, расширение сфер выставочной индустрии, рынков, содействия развитию научно-технических и торгово-экономических, инвестиционных и т.п. связей.

Высказанные замечания не меняют кардинально общей положительной оценки диссертации Мураталиевой Ж.К., поскольку касаются в большинстве своем неоднозначно решаемых доктриной отдельных граней рассматриваемых проблем, подход к которым может сопровождаться различиями во мнениях. Иногда высказанные ремарки нацелены на корректировку дальнейших усилий автора либо формулируются в порядке пожеланий и рекомендаций на будущее.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа содержит в себе решение научной задачи, имеющей несомненную теоретическую и практическую значимость. Она представляет собой оригинальное, законченное научное исследование, характеризующееся личным вкладом автора в разработку актуальных проблем, относящихся к

международному праву в части регулирования организации и проведения международных выставок.

Диссертация является завершенной, самостоятельной научно-квалификационной работой по актуальной теме и характеризуется практической значимостью. Работу в целом характеризует простая манера изложения материала, хороший стиль и литературный язык. Содержание автореферата соответствует диссертации, 5 публикаций по теме диссертации в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, отражают основные ее положения. Представленное научное исследование отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, сформулированным в пп.9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства РФ "О порядке присуждения ученых степеней" № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 28.08.2017), а ее автор Мураталиева Ж.К. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности – 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Доктор юридических наук, профессор,
Почетный работник высшего профессионального
образования Российской Федерации,
профессор кафедры международного права
Московского государственного юридического
университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Л.П.Ануфриева

Диплом доктора наук ДК № 023780 от 19 ноября 2004 г.
Специальность 12.00.10 - Международное право
125993, г. Москва, Садовая-Кудринская ул., 9
<http://www.msai.ru>
Телефон +7(499)2448675

«30» апреля 2019 г.

Подпись *Ануфриева*
ЗАВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
Управления кадров

«30» 04 2019 г. О.Е. ХАРЛАМОВА

